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A „KOLOZSV 
n egész nagy iven jelenik meg; előfizetési dü: egész évre a írt, télévre eme 

mar- Nyolcz egyszerre. beküldöttelő tizető után tisztelet-példánynya
l szolgálunk. 

é mél, a kiadó-hivatalban, Demjén válató 
Haasenstein és IVöglérnél NenoriMárkt ai sz3, b 

zettüngs-Agent! stta Seilers tte moszátenbeké 

A királyi biztosság megszünése, 
Ma oktober 1-ső; tegnap az erdélyrészi 

kir. biztosság megszünvén, személyzete felosz- 

lott; egy Pestre, a többirendelkezési állapotba 

ment; a királyi biztosság hivatalhelyiségéről 

a ezimertábla bevétetvén, levéltárra tétetett, 

a földtehermentesítési alapigazgatóság tagjai 

Pestre és részint, nyugalomba mentek; mál 

ezelőtt 12 nappal, sept. 18-án egyik körleve- 

lében kir. biztos ő nagyméltósága mint ilyen, 

szives bucsut vett az erdély-részi törvényható- 

ságoktól, másik, körlevelében mint a földte- 

hermentesitési alapigazgatóság elnöke e tisz- 

tének is közeledő megszünéséről értesitvén 

azokat s megirván utasitásul, hogy a kir. biz- 

tossághoz szóló jelentéseiket ezentul a szakmi- 

niszteriumokhoztegyék, a földtehermentesitésie- 

ket Budára a földtehermentesitési alapigazga- 

tóság erdélyi osztályához; végre egy harma- 

dik körlevélben, melyet Nagy Elek minisz- 

teri tanácsos irt alá, az alatta szolgált kebli itiszt- 

viselőktől bucsuzott el, méltányolva hivatali buz- 

galmukat, köszönye benne helyezett bizodal- 

mukat s róla való jó emlékezésőket kérve, a 

mit azok egy a tényállá hiven adó, valódi 

érzelmeket kifejező és igen szépen szerkesztett 

és mindenik által aláirt collectiv köszönő s 

illetőleg bucsu-emlékirattal viszonoztak. 

Ezek papirosan történő dolgok. Megfe- 

lelők a tények is. Két hét óta foly a hivatal- 

ágaknál a butorok göngyölése, a levéltárak 

csomagolása, ládákba rakása és vasutra szálli- 

tása. A volt kormányszék udvarán ó-szert ké- 

pez a kiválasztott elhasznált irodai szerelvé- 

nyek nagy száma : szúette állvány, törött lábu 

szekrény. kopott kanapé, karatlan vagy párna 

nélküli töltött szék, fogas, pökő- és fás láda, 

lócza, tanácskozásra való nagy asztal, állva 

irásra készült kopott festékü asztal, rosz kala- 

máris, vas fogó, elhasadt vonalzó, kiégett vas- 

kemencze sat. 

Az iratokat, könyveket hordják le az elő- 

adási osztályokból a levéltárba; a lev éltárigaz- 

gató jár-kél ide s tova; a rögtönzött leltárakat 

irja alá, mindenki akasztja nyakából ki s az ő 

nyakára teszi a felelősséget, mind mennek, 

mindenki távozik, ő marad hét rokkant tisztviselő 

társával még — tán tavaszig — e sok lim- lom 

között a 25-130 szobát sokét nagy folyosót 

megtöltő levéltárral. tökéletesen összeillő álla- 

potban. 
A végeredmény az, hogy Erdély külön 

állásának ez utósó látható jelképezője is eltünt, 

a két testvér ország, mely államjogilag, tör- 

vény szerint és a történetben mindig egy volt, 

elvégre tényleg teljesen egyesült, az Unio vég- 

rehajtatott. 

Erdélynek az 1691-ki december á-én, a 

nem igen kedves emlékü kopasz Teleki Mi- 

hály és az eperjesi mészárszéket rendező Ka- 

raffa és páter Dunod kezdeményezése folytán 

létrejött Lipót-féle nagy császári oklevél te- 

remtette külön helyzetét az 1848-ki VII. és I 

törvény és a Deák Ferencz által kezdeménye- 
zett 1867-ki kiegyezés megszüntette. Magyar- 

ország ismét egy és egész ország. 

Teljesedett tehát a két haza leghivebbjei- 

nek, legjobbjainak ohajtása, teljesedett a tör- 

vény rendelése. S ezen minden loyalis honpol- 

gárnak kötdessége myt nagy re ! 

form bajok nélkül nem vihető ki; ilyigyökeres 

változások alkalmával, kivált az egyéni érdekek 

tényt itélni el, annak jogosságát s czélszerüsé- 

gét támadni meg nem szabad. Avagy a felhők 

járásáért, az itt-ott történt jégverésért és árvi- 

zek miatt káromolni a természetet, zugolódni 

az ég ellen helyén van-e, s eszes emberhez il- 

16-e ? Nem szakasztott mása-e ennek azon álla- 

pot, midőn egy nagy eszme nem egy társadal- 

mi köteléket szétszakiva, az egyén sorsával nem 

életnek a gyakonlati életbőleseség adja a leg- 

jobb tanácsot, és ez nem egyéb, mint a resig- 
natióval való megnyugovás. 

E teljes jó akarattal tett s az itt-ott aggó- 

mányt ez alkalomból három dologra szerényen 

figyelmeztessük, s illetőleg, ez országrész java 

érdekében tisztelettel megkérhessük. 

Az egyik az, hogy miután Erdély kor- 

mányszékét, mint szükségtelent, megszüntette, 

a közel kilátásban lévő Ki rályföld, Tende- 

zése alkalmával nehogy ezen korhoz és 

a parlamentalis kormány-formák közé teljes- 

séggel be nem illő uj kiadásu szász Universi- 

tást, vagy épen szász Gubermiumot alkossanak. 

A második az, hogy a külön nemzetiségi 

törekvéseket igyekezzenek a teljes polgári jog- 

egyenlőség alapjára vinni vissza, az állám tör- 

vényeit hajtasák végre a magyat, szász és 

román nép kebelében egyiránt; mert csak 

szenvedhétnek sérelmet. De ezért a reform- / 

formaság lenne: 

csonka és hiányos az elért eredmény, ha az 

uj intézmények csak a magyarok és székelyek 

között léptek életbe, a többi nemzetiségek el- 

lenben maguk kényök-kedvök szerint rendezik 

közhatósági s egyház- és köznevelésügyi ház- 

tartásukat. 

Harmadik kérésünk, hogy ezutánra for- 

ditsa a magas kormány az imént végrehajtott 

tény által kétszeresen szükségessé vált különös 

figyelmét ez egyesült de távoli országrész ér- 

dekeire,a közlekedési utakat tartassa jó karban, 

a postákat rendben, mert olyan utak és tunya- 

járásu sőt olykor lelkiismeretlen posták mint Er- 

délyben kivált a székelyek és magyarok kozt, 

a nagy világon nincsenek. 

Ez, a mit most hirtelenében elmondani 

akaránk; de kijelentjük, hogy mint lap,s mint 

az erdélyi közönség közege, tisztünknek is- 

merjük ezentul a kormányzás és az igazság- 

szolgáltatás mentére, az intézkedésekre és mu- 

lasztásokra kiváló gondot forditni; a törvényes 

és czélszerű felsőbb intézkedéseket üdvözölni 

fogjuk, de az elhibázottakra bátrak leszünk 

tisztelettel figyelmeztetni az illetőket; átalában 

e kis országrész ügyei és jövendő jobbléte ér- 

nyást is eltürni lelkiismeretbeli kötelességünk- 
nek ismerjük. 1 

Nézeteink ezen rövid és átalános kifej- 

tése mellett őszinte lélekbő ől irjuk ide a magunk 

— tisztelt olvasóink is velünk osztanak : Él- 

jen : az egygyélett Wagyarországi 

nevében, de a mit – meg vagyunk győződve 

dekét híven szolgálni, azért még szemrehá- [ 

A Deák körből. 
kők sept. 28. 

Tegnap d. e. 10 órakor tartotta meg a 

Deákkör értekezletét a válaszfelirati jeónelatók, 
tárgyában. 

Elősször gr. Csáky Gyula kijelenti hogy 

mnem osztja azon nézetet, miszerint a válaszfel-i 

irat és a trónbeszéd csak puszta formaság 

volna. Hai igaz lenne is az, hogy a trónbeszédd 
mint a fejedelem változatlan atyai gondosko- 

dásának mindannyiszor ismételt kifejezése for- 
törődve, magának utat tör? Íly Helyzeteiben az maság; ha elfogadnók is, hogy a nem válto- 

zott kormánynak programmja szintén csak 

a válaszfelirat, mint az or- 

szággyülés azon faetoráhak kifejezése, mely 

az uj választás által megváltozott és uj érde- 

dó kedélyek csillapitására ezélző nyilátkoza- e 

tunk tán feljogosit arra, hogy a magas or- 

keket hozhat a felszinre, puszta formaság nem 

lehet. Annak a képviselő testület, programma 
jának kell lennie, hogy a kormány tudja mit 
Kkiván az uj ház. Nem szabad tehát, hogy csak 

ismételje a trónbeszédben mondottakat, de 

hangoztatnia kell azon kivánalmakat is, melye- 

ket képvisel. Minthogy a többség, felirati ja- 

vaslata e Szempontnak meg nem felel, ajánlja 

tárgyalás alapjául a reformpárt válaáztelirati 

javaslatát. 
E különös nkra Deá k F erenez 

felelt. 

Szerinte az a kérdés, vajjon merő alkot- 

mányos formalitás-e sem igenlőleg, sem taga- 

dólag nem dönthető el.A hol a kormány és 

parlament között diferencziák forognak fenn, 

(mint ez az 1832-10 közötti országgyülése- 

konkrét kérdések határozott tárgyalását kell 

hogy tartalmazzák ; ő azonban azt óhajtja, hogy 

a kormány és parlament közötti harmónia mi- 

irataink minél gyakrabban legyenek formalitá- 

fel a törvényhozást, elősorolt nehány megol- 

dandó kérdést s végül még egyéb elhalaszthat- 

lan ügyekről szól, jeléül annak, hogy az elő- 

soroltakkal nem tartja a törvényhozás mükö- 

jóbb, ha a válaszfalirat ugyan ezt a modortkö- 

veti, s minthogy igy szerkesztetett a képv. ház 

által kiküldött bizottság javaslata, ezt pártolja. 

Deák egyátalában mem barátja a' hangzatos 

nek programmot. Nem lát abban semmi ezélt, 
hogy a feliratban soroljunk elő még más tár- 

gyakat, melyek megoldási módját a képv. ház, 

s a párt majd csak azután vitatja meg. A tár- 

gyakat i igy csak általánosságban lehetne meg- 

— annak nincs különös fontossága. 

latot veendi tárgyalási alapul. 

tént abban, hogy a már előterjesztett j javas 

is trgyaltasaanak; de bizonyos talán 
tározatokkal a párt ne eg ! 

hogy ő senki szólás jogát nem akarja ugyan 
korlátozni; de mégis óhajtja, hogy a fölira 
modáőlm szobom iyedk ambiól msl 

ken és 1865-ben volt az eset) ott a feliratok 

nél kevesebbszer zavartatván meg nálunk, fel- 

sok. A legujabb trónbeszédi munkásságra hivja 

dését kimeritettnek. Deák azt véli, hogy legat/ 

programmoknak A törvényhozás eljárása, az l 
ezen alkalomkor megállapitott elyek képezze- 

emliteni, s akár tesszük azt, akár nem, mint- ad 

hogy a válaszfelirat ugy sem bir törvényerő vel 

Deák beszéde után elhatározta a pérta : 

hogy a felirati bizottság által készitett j javas 

A napi rendre nézve megállapodás tör- 

tok, a szükséghez képest, a felirati vita közben 

Végal Deák ferenez azt jegyezte meg, 

hitelesittetik. mom novól men jaki 

yiMiksa iterpeltatió 
delmi miniszteriumhoz minő rélvek alapján kivánja 
katonai daktanyákiállandódelhelyezéséti létesíteni 
mikor szándékozik eká lél Ben előteri 
tést tennis mom 

Lónyay. Az Ország ré, am a,ho 
landó laktanyák létesíttesenek. Ekérd 
diumba lépett, hogy a aktkte idő 
remélhétő: Azvelvekre nézveirészletekbetmem ab 
csátkozhatik. Az előterjesztés határidejétemost m 

nem mondhatja, de miután az villető setvo 
ielyelő e Kérdést tárgyalt 

Tterpellátiója ek 
Felolvastatna z igazoló bizottságok jelen- 

tései. ől 

Leg guyabb tá 
Berlin, sept. 28. porosz kormán 

zén elve a r alrén 
tessék. A „Germania" constatirozza, 
melandi püspök javadalmainak zár : akoe 

illető- püsrfökkol mi raz állan 

m ent. 



1872. tavaszán tot illetőleg, az 

ényi Miksa, Lónyay Tános, gr. keg 
n, Széll Kálmán, Éber Nándor, Pulszky 
Ez n bizottság, jelontése alapján fog az 

t delegatió azon határorkták illetőleg, 
akadúgymiatzter egy Jászberény- 

mevár s a magyar, és német v 
kban egymásnak ellenmondó indokolásra, 
határozathoz van csatolva, az előadó fel- 
egtpemisrer az dgyállás előadására, 

pező és a ke sz által meg- 
vk lovassági 

övid iő alatt, eet városa 
al nyát a a magy. királyi honyédségnek engegedte 
mem levén tehát a k. hadügyminiszternek 

" ésére a laktanya, nem is fordithatta reá az 
gszavazott összegét. Minthogy pedig 

frt felhasználási ideje lejárt, ez összeg 
inthető többé megszavazottnak. A közös 

aktanya épitése iránt nem lévén még a he- 
izottságok által a végleges terv megállapitva, 
lőterjesztést a jelen pillanatban még meg nem 

1 stockeraui laktanya épitésének befejezé- 
a rendkivül előirányzatban felvett 130.000 frt 

ter felvilágosításait, mindenekelőtt ki- 
indokolás zavart, egymásnak ellentmon- 
ete feletti roszalását, s felkéri a közös 

dügyminisztert, hogy az ezen előadást készitett 

ággal eltérő előadása által a félremagyarázá- 

izberényi laktanya építése iránti határo- 

vajjon a stockeraui laktanya építésénél nem 
eve tul aközös T8 hag áte aze ezél- 

házat és felszerelési ügyre vonat- 

intfsszk tudomásul véve a közös hd 

ket, mely hibás szerkezet s a tényeknek a' 

knak alapot nyujtott, szigoruan megintse, egyéb- 

i ! előirányzatba vett 
szeg iránt az illet czimnél fog az albizott. hatá- 

rozni. 

z albizottság ezután elhatározta,hogy a ren- 
dos szükséglet egyes czimeinek megállapítása előtt 
a rendes szükséglet legfontosabb része, a sorgya- 
logság és vadász csapat békelétszámának állandó 
felemelése iránt fog elvileg határozni, mire a közös 

hadügyminiszter előterjesztvén indokait, melyek őt 
e létszámemelés javaslatba hozatalára birták, az al- 

bizottság ezen főfontosságu ügy feletti határozat 
hozatala előtt ismerni kivánná, a katonai szempon- 
tokon kivül, az ország pénzügyi viszonyait és el- 

határozta, a miniszterelnököt és pénzügyminisztert 
értekezletre meghivni, ez értekezlet után fog csak 
az albizottság e kérdés további megvitatásába bo- 
csátkozni. 

Ezen értekezlet vasárnap fog megtartatni, ad- 
dig is az alb, folytatja a rendes szükségletnek a 

létszámemeléssel összefüggésben nem levő czimei 
feletti tanácskozást. 

Törvényjavaslat 
a kolozsvári királyi tudomány egyetem fel- 

állitására megszavazott póthitelről. 

1. §. A kolozsvári királyi tudományegyetem, 
felállítási és első felszerelési költségeire 60,000 
frt az 1872/3 tanév oktober, november és de- 
czember, havi rendes költségeire 41,734 frt sza- 

vaztatik meg s ezen összegek fedezésére a vallás 
és közoktatási miniszternek megfelelő póthitel en- 
gedtetik a következő rovatok szerint, és pedig: 

Termek bebutorozására, az ujonnan felálli- 
tandó intézet felszerelésére és a lé- 
tezők bővitésére 40,000 frt 

Épületek átalakitására 20,000 ,, 
Tanárok, hivatalnokok és szol- 

gák fizetésére 26,088 ,, 
Tanárok, hivatalnokok és szol- 

gák lakbéreire 4,181,, 
Helyettesitésekre 250 , 
Napi dijnokok illetményeire 548 ,, 
Ösztöndíjakra 2,000 , 
Jutalmazásokra és segélyezé- 

sekre 500 , 
Házbénekre 1,017, 
Hivatali és irodai szükségle- 

tekre 150, 
Elméleti és gyakorlati oktatás 

szükségleteire 4,400 ,, 
Házi szükségletekre 1,500, 
Vegyesekre 300 , 

Esetleges nyugdijakra 800, 

2. §. E póthitel részleges fedezésére : 

a) az egyetem felállitása által megszünő ko- 
lozsvári jogakadémiára az 1872. évi VII. törvény- 
czikk 2. §. szerint megszavazott 16,305 forintnak 
három hónapra eső részlete 4077 forint; 

b) a hasonlólag megszünő kolozsvári orvos- 
sebészeti tanintézetre a fentebbi törvényezikk ér- 
telmében megszavazott 34,413 frtnak szinte három 

hónapra eső részlete 8604 frt; — továbbá 

c) az erdélyországi vegytan kohászati alap- 
nak rendeltetésénél fogva e czélra forditható jöve- 

delme, mely 1442 írtot tesz, s igy összesen 
14,123 frt; a még fennmaradó 87,611 frtnyi ki- 
adások fedezésére nézve pedig az 1872-ik évi 

állami jövedelmek az 1872. VII. tezikk 4., 5., 6. 

6s. értelmében jeleltetnek ki, melyeknek tendele- 
tei ezen törvényre is kíterjednek. 

3. §. E törvény végrehajtásával a vallás és 

közoktatásügyi és a pénzügyministerek bizat- 
nak meg. 

Trefort Ágoston. s. k. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 30. 

— „A Kolozsvári Közlöny" szer- 

kesztősége szt. Mihálytól fogva átköltözött a 
Dr. Szabó-féle - most a takarék-pénztár 
tulajdonát képező — házhoz, piacz-szöglet 
1-ső emelet, a kaputól jobbra. 

- Királyné ő felsége. mint a ,Südd. 
Presse" jelenti, f. hó 24-én röviddel 9 óra után 
Possenhofenből megérkezett Münchenbe és onnan 
rövid tartózkodás után folytatta utját Ischl-felé. A 
felséges asszonyt dr. Jüáger követségi tanácsos és 

dr. Fischer udvari tanácsos fogadták a pályaudvar- 
ban. Felséges királynénk töőbb napot töltött Pos- 
senhofenben, a starenbergi tónál, hol rokonai kö- 
rében mulatott. Lajos király látogatását is fogadta, 

ruhájában két órát töltött a felséges asszony köré- 
ben. Jelen voltak még a kastélyban a nápolyi ex- 
királyi pár és Trani gróf nejével. 

- Pálffy gróf Pozsonmegye főispánja, 
egy magasabb polgáriskola felállitásához Somorján 
évenkint 400 forint segélyt ajánlott fel. 

—– A szamosujvári gör. kath püs- 
pökség Vancsa érsekké történt kineveztetése óta 
üresen állott széke, mint a „Federatiuneak biztos 

napokban fog betöltetni. A püspöki szék egyedüli 

jelöltje Pável Mihály püspöki helyettes és volt 
országgyulési képviselő, kinek jelöltsége a lapok- 
ban már néhány hóval ezelőtt felmerült. 

—– Makoldy Emilia kisasszony hült te- 
temét tegnap délután kisértük ki az örök nyugalom 
helyére. - A temetés minden tekintetben fényes 
s e mellett nagyon népes volt; ezrek és ezrek ki- 
sérték, más ezrek vártak a temetőben — A pol- 
gárság testületei egyesültek itt sorakozva a bána- 
tos ifjuság tömegével, kik fájdalom telt szivvel je- 

lentek meg mindnyájan e végső szertartásra. - A 
„dalkőrk — mint mindenütt — ugy itt is első he- 
lyen emlitendő; mert valamint a háznál, ugy künn 
a temetőben is, valóban ritka szépségü s magasz- 

tos gyászdalokat zengett, — a katonai zenekar is 
jelen volt a közbecsülésben álló család iránti tisz- 
telettől indittatva. 

– Egy évi önkénytesek. Statistikai 
kimutatás szerint a hadseregbe 3584 egyévi ön- 
kénytes van b esorozva. Ezeknek háromőtöd része 
a gyalog, vadász és lovas csapatokhoz, és két 
ötödrésze a technikai hadosztályokhoz, ugymint 

a tüzérség, mérnőki és utászkarhoz osztattak be. 
Az októberben tartott tartalékos tiszti vizsgálatra 
296 önkénytes többnyire technikusok jelentkeztek. 
Azon rendelet, mely szerint sikerrel letett vizsgálat 
daczára csak azok voltak tisztekké előléptethetők 
kik 600 ífrt évi járadékot tudtak kimutatni, hit, 
szerint közös hadügyminiszteri rendelettel meg- 
szüntettetett. 

— A bécsi kiállitásra, mint párisi la- 
pok irják, Francziaország nagyon készül. Ugyane 
lapok szerint Japán és Khina is igen nagy mérv- 

ki a neki adományozott magyar gyalogezred egyen- 

forrásból meritett hir alapján irja, a legközelebbi 

ben lesz képviselve, s a küldendő tárgyak mennyi- 
ségét a „Fasana* nevü osztrák corvette képtelen 

egyszerre elszállitani. 

—- Derssin cirecusa tegnap és tegnap- 
előtt megint tömve volt; az igazgató nem tud hova 
ellenni örömében, s még megérjük azt is, hogy a 
szinidény elejére is itt marad. Ujabb mutatványuk 
volt Albertine és Theophilia k. a. testgyakorlati 
mutatványai, praecisióval, meglepő izomerővel ki- 
vive. Ma mint előre hirdeték az igazgató jutalomjá- 
tékául utolsó nagy diszelőadást rendeznek ; bemu- 

tatnak égy „Kolozsvár4 nevü erdélyi loval, ; végül 
lesz egy tableau „Hála Kolozsvárnak czimmel. 
Bizony hálálkodhatnak is, elvisznek vagy 12000 
forintot. 

—– Mollinary altábornagy felől, kit a la- 
pok nem régiben jelenlegi közös hadügyminiszter 
b. Kuhn utódjaként emlegettek, a „N. fr. Pr.4 egy 
beküldettben a következő helyreigazitó közleménye- 
ket hozza : Moliinary az ezelőtt fennálló tullni utász 
(pionnir) iskola kitünő növendéke volt. 1848-ban 
gr. Radetzky tábornagy hadseregében szolgált s 
itten tett kitünő szolgálatjaiért érdeméendet s „monte- 
pastellóit előnevet nyeré Ebből látszik, hogy Mol- 

linarny 1848-49-ben nem lőn kegyvesztette. 6 

nokává lőn kinevezve; mint ilyen 1859-ben nagy 
kitüntetéssel szolgált. 1866-ban hadosztály pa- 
rancsnok gr. Festetich adlatussa lőn és megsebült. 
M. mint mondani szokták ,Demokrataz soha sem 
volt. 

—– Nemzeti szinház muűsorozata f. évi 
okt. 1-től okt. 14-ig. Kedd okt. 1. Török János 
bérletszünetben itt először. Szerda okt. 2. Essex 
gróf, Csötörtök okt. 3. A jó hazafiak. Péntek okt. 
4. Zampa. Szombat okt. 5 Orsini Jzabella, Vasár- 

nap okt. 6. Strike. Hétfő okt. 7. Ármány é és szere- 
lem. Kedd okt. 8. Fenu az ernyő nincsen kas. Szer- 
da okt. 9. Kék szakál. Csötörtök okt. 10. Lecouv- 
reur Adrienne. Péntek okt. 11. Operette. Szombat 
okt. 12. Vas álarczos — Török Jánosban, mivel 
az idei saison kezdetét veendi, a czimszerepet Eg- 

ressy Ákos adandja; közremüködnek még Némethi 
Irma, Boér Emma k. a.-ok, Szentgyörgyi és Krasz- 
nai urak. 

– Egy városifiatal ember — ki több 
évek óta mint házi tanitó működött, algymnasiumi 
osztályokat végző vagy kisebb gyermekek mellé is 
ajánlkozik tanitónak, továbbá irni való tárgyakat — 

esetleg irnokságot is elvállal. — utasitást ad az 
érdekletteknek — e lap szerkesztősége. 

—– Városi képviselőgyülés volt hir- 
detve szombatra sept. 28-ra, de nem tartathatott 
meg a megjelent képviselők számszerinti csekély volta 
miatt – csak 12-en voltak. - Talán a szerdai gyü- 
lés látogatottabb lesz, mind több bizonyiték arra, 
mennyire érdeklődnek városunk atyái közügyeink 
iránt. Hja! hiába ez irányban is kezdünk elnémete- 
sedni. 

– Kolozsmegye bizottmányi gyü- 
léséről mely ma d. 10 órakor vevé kezdetét, bő- 
vebben csak holnap irhatunk. Most csak annyit, 
hogy fontos tárgyak kerültek szőnyegre, igy a 
pénztárnoki és ezzel kapcsolatban egyéb választá- 

sok s más fő a megyei községek szervezésének 
ügye. 

— Régi pénzek. Mesnoban, Neuhaus 

pénzeket találtak. Az aranyok meglehetős épek és 
egy koronás lovagnak képét mutatják. Az évszám 

öt Éve kelőt, szülőföldén, a 

melyet a két 

szerepelt 

archeologiai tanulmányokra adta magát. De nem ez 
volt szellemének 

iumba küldetett, már ak- 

ább emelte Carnot, repub- 

győztés tanonczhoz intézett, midőn átnyujtot- 
ta nekik a babérkoszorut és az érdemkönyvet kije- 
lentvén előttök, miszerint a második köztársaság 
hozzájok hasonló emberekből álló nemzedéket 
óhajt nevelni. Carnot felbátoritása ugy látszik 
megtette hatását Aboutra, mert midőn az „Éco- 
le Normaleá-ba belépett, határozott fepublica- 
nus volt. 

E tanodát elhagyván, az athenei franczia isko- 
lába ment, mely mintegy befejezdő kollegium 

tanárjelötek számára s itt mellékesen 

természetes hajlama. Huszonöt 
éves korában befejezett tudós volt tele élczezel, 
maliciával és scepticismussal. Tanulmányozta Vol- 

tairet mint ájtatosabb emberek a bibliát; szüutelen 
magával hordta a nagy bölcsész egyik másik mű- 

vét s végre annyira át volt hatva Voltaire szelleme 
által, hogy midőn irni kezdett, öntudatlanul is oly 
derült és határozott stylusban s legalább is oly 

ördögi elmeéllel irt, mint nagy mestere „,La Gréce 
Contemporaine ícz. munkája, mely első rendes műve 
voll, rögtöni sikert mutatott fel, de egyszersmind 
fellármázta ugy az mint a párisi görőgő- 

ket, kik azzal vádolták őt, hogy a vendégszeretetet 
hálátlanabb stayrákkal s jegjülzóttabb leírásokkal 

1 viszonozzá. 

About mindenütt otthonos volt az athenei 
társalgási termekben, sok mindent látott, sok dolog 
főlott jól mulatott s haza érkezvén, feljegyezte be- 
nyomásait azon könyörtelen íranczia gunyorral, 
amely nem kimél semmit. Azóta folyvást azzal vá- 
dylták About-t, hogy mindig korábi házigazdai és 
jótevői ellen fordul. - Ábout modora különben 
páldaszerűen kedves; szeretik őttársalgó termekben 
hölgyek között látni s hallgatni, miként szedi dara- 

bokra egyik másik napi celebritásá váltférfiut vagy 
nőt a legűinomab élczezel telt csevegés közben. 

About 27 éves volt. midőn első művével a 
nyilvánosság elé lépett, s Buloz legott egy regényt 
rendelt megnála a „Revue des Deux Mondes" szá- 
mára: About ,„Tolla" czimű autobiographia-féle 
művét adta be, melyhez az eszmét egy nehány év 
előtt megjelent s kevéssé olvasott olasz regényből 
vette. About naivul beismerte, hogy utánzott; ez 
azonban legkevésbé sem mentette meg őt a plági- 
ummal való heves ostorozásoktóls az ezen esemény 
által keltet, zivatar még le nem csilapult, midőn a 
a Théátre Francais szinre hozta „Guilleri' czimű 
3 felvonásos vigjátékát. Villemesant, mindig résen 
elmésebb irók után, krónika irónak alkalmazta őt 
az uj Figaro-hoz s About rágalmazói csakhamar 
oly stylussal találkoztak itten, aminőre épen nem 
voltak elkészülve. Az iró összekötetése azonban a 

Figaro-val hirtelen és sajátságos mógon elszakadt 
Midőn ugyanis a császárra reá lőttek, About meg- 
gondolatlanul ezt irta; Az egyetlen fegyyera mely- 

ben egy fejedelem meggyilkolásának késérleténél 
bizni lehet, a tör." E meggondolatlan szavak 

csak nem törvényszék elé juttatták Villemesant 
és vele About-t gyilkolásra buzditás vádja 
alatt, s a Figarot csupán About rögtöni elbocsá- 
tása mentette meg a beszüntetéstől. 

alatt megjelent tőle: 

Ez időtájban About regényeket és müűvészei, 
bira tokat is irt a Moniteurbe és Nápoleon hg. köz- 

benjárásának sikenüt őt kibékiteni a tuileriákkalt 

ugy hogy eme lapnál megtarhatta állását s ekkor 
irta azon elbájoló apró elbeszéléseket, melyek rit- 

kitják párjokat a franczia irodalomban is. Négy év 
„A párisi házasságok" egy 

sereg novella; ,,A hegyek királya" e Gőrögországot 
sujtó ujabb satyra; „Germanie" „Les échasses de 

Maitre Pierre"t és a mindenkit megnevettető ,Trente 

et Ouarante." Lehetetlen kellő szavakban szólani 
ez elbájoló könyvekről, melyek a legtökéletesebb 
stylus mellett kimerithetlen humorral s mindig tiszta 

erkölcscsel telvék. Etekintetben About valódi példa 
s világosan megczáfolja azon állitást, hogy a Íran- 

cziák nem tudnak mulattatóan irni szabadonozkodás 
nélkül. 

Örömmel mondanók ugyanazt a szerző politi- 
kájáról, amit műveiről; a közönség mosolya azon- 

ban csakhamar felolvasztotta azon republikanismust, 
melyet az „Ecole mormale"-ból magával hozott. 
Kedvencz irója volt a császárnőnek s ezt tudta. 
Nem hiányozhatott semmi hivatalos társaságból. Ke- 
rülte régi barátait s midőn viszont azok részéről is 
kitaszitya érezte magát, a legkeserübb kitételekkel 
nevetségessé kezdte őket és a szabadelvü párt el- 
veit tenni, s nha azóta ismét visszatért Abbut első 
hitéhez, a szabadelvűek soha sem bocsáthatják meg 
neki akkori bánásmódját. 

About 1858-ban a becsületrend keresztjével 
diszittetett fel s rövid idő mulva kormányköltségen 
Róma állapotának kipuhatolására küldetett ki. About 
innen visszatérve közzé tette: „A római kérdés 
czimű röpiratát, 
egész Európában. Merész, hatalmas és a legkérlel- 

sága azonban főleg onnan eredt, hogy átalánosan 
az volt a vélemény, miszerint e mű magának a csá- 

szárnak nézeteit viszhangozza az olasz kérdésben, 

tiszta nézetekkel e kérdésről, ezek mindenesee 

megegyeztek volna a röpirat szellemével. 

E pillanattól kezdve átalában ugy tekintették 
Abouzt Francziaorszá :ban, mint leenidő minisztert, 

és ő maga is erős hittel birt jó csillagzatában. Na- 

poleon hg. organumába, az ,Opinion Nationale ba 

évvel később ezredessé és az utász hadtest parancs- 

mellett (Csehország) egy mezőn régi arany és ezüst 

mely roppant feltünési okozótt 

hetlenebb logikával telt volt e füzet, kiváló fontos- 

és csakugyan, ha birt volna a császár akkoriban 



: 

em látható. Alighanem Zsigmond római császár és 

ászló cseh király alatt verettek. Az ezüst pénzek 

el vannak penészedve. Egyik felükön egy oroszlán 

látható, maga előtt két üres mezővel ellátott cimer- 

rel, másokon két csillaggal és egy keresztes mező- 

vel. Másik felükön egy kereszt van kerek foglalat- 

ban. Az oroszlán felirata : Grossus Misnensis. 

A városunkban nem rég meg- 

nyitott távirdai alsóbb tanfolyamon, mint öröm- 

mel irhatjuk nők is vesznek részt, és pedig nyol- 

dulni, innen Szt:-Pétervárra megy-s jövő évi már- 
czius 10-ére megint vissza tér Bécsbe s a Wiedeni 
szinházba fog vendégszerepelni. - Lucca asz- 
szony, a berlini operaszinház első énekesnője, ki 
férje elől Amerikába menekült s ott vendégszerepel, 
ezzel szerződését megszegé s ezért ugy bünhödik, 
hogy az operaszinház szinlapjain minden este ol- 

vasható : Lucca asszony szerződését megszegé. 

— Thiers utazó-könyvtára. Thiers, 
ki az utazási időt sem tudja tétlenül tölteni, szóra- 

czan Ha sikerrel teendik le a vizsgákat — min 

szorgalmuknál fogva kétkedni nem lehet — akkor 

mindnyája alkalmaztatni fog és pedig talán ép itt 

helyben. 

— vVarsóból irják e hó 21-ről: ,Mult 

héten Mária főherczegnő — (leuchtenbergi her- 
czegnő és a czár nővére) — városunkon keresztül 
Pétervárról Bécsbe utazott. Nehány órával később 
a helytartó, Berg gróf is utána utazott. Jól értesült 

körökben rebesgetik, hogy ez utazás czélja lenne a 
magyar kírályt Pétervárra meghivni. Sándor czár 
nagy sulyt fektet arra, hogy Ausztria-Magyarország 

iránti barátságos érzelmeit kimutassa. Azt is mond- 

ják, hogy azon esetre, ha a magyar király a meg- 

hivást elfogadja, a látogatást viszonozni szándé- 

koznék a bécsi világkiállitás alkalmával. 

— Monetre-tolvajlás. A ,Messager de 
Toulouse« jelenti, hogy elfogtak egy Lagrave ne- 
vü egyént, ki azzal vádoltatik, hogy New-Yorkban 
három millióra menő összeget lopott. Lagravet Pá- 

rison át fogják New-VYorkba szállitni. 

- A magyar dohány egyedáruság 
bérbe adásáról irnak a lapok. A kormány ugyanis 
bizonyos pesti bankok képviselői által kérdést téte- 
tett Párisban, hogy nem volnának e hajlandók az 
emlitett egyedáru bérbe kivevési czéljából az em- 
litett bankokkal társaságot alapitni. Meglehet ugyan 
irja ,N. fr. Pr.4 hogy ez csak ütögetés a bokorra 
hogy a nyul ugorjék ki; miután a magyar kormány 
az ausztria kormányali megegyezés nélkül függet- 

len az egyedáru feiől nem intézkedhetik. Ha ez igaz 
volna, valószinüleg nyerne per analogiam azon hir 
is, hogy Kerkápolyi ur, pénzügyminiszterünk az er- 
délyi összes ezüst, arany, réz, vas, só és kőszén 
bányákat szintén bérbe szándékszik lassankint ki- 
adni, parcellankint egyes consortiumoknak, mint ezt 

a hunyadmegyei vasbányákkal és kohókkal tevé, me 
lyek fölött nem régiben köttetett meg, az igen igen 
előnyös — szerződés Erlanger et Consortesekkel. 

- Olcsó mulatság. Időjárásunk tegnap 
ismét jóvá fordult, minek következtében a sétatéri 
„körforgóté bezzeg körülvették a fiatal sarjadékok 
s nem is vonultak el onnét, mig zsebeikből a kraj- 
czárok ott nem maradtak. 

— Ziechy Mihály festész, és hazánkfia, 
ki tudvalevőleg az orosz czár udvari festésze — 
jelenleg Londonban időzik, hova a walesi herczeg 
meghivása folytán ment. A kitünő művész kirándult 

az angol koronaörökös vadászataira Skóthonba, s a 
vadász kalandokat örökiti meg a herczeg számára. 

— Kinevezés. A m. kir. igazságügy mi- 
niszten ur, Szőcs Ignácz curiai joggyakornokot 
ugyan oda segédfogalmazónak nevezte ki. 

- Meuvészi apró hirek. Bécsben Of- 
fenbach legujabb operettje a „fekete kaloz" maga 
a szerző által igazgatva, nagy számu közönséget 
gyüjtött a lipótvárosi Karl szinházba. - Patti 
Adelina, a hirneves énekesnő, ki Jelenleg Ham- 
burgban ül diadalakat, pár hétre Bécsbe fog rán- 

kozás kedvéért a következő czimű müűveket hordja 

magával: Vauban 2 kötet, Plutarch 4 k., Tacitus ; 

Montesguieu 6 k., Moliére 8 k., az összegyüjtött 
tvkönyv, kommentár Caesarhoz; Winkelman 8 köt.; 

Juvenal, Biblia; Bismarok művei (2?1), Montagne, 
Chateubriand, Lamartin, a franczia akademia szó- 

tára, Voltaire és Rousseau kiválogatott művei, és 
— még egynehányt ! 

— Egy érettségét jó sikerrel letett fiatal 
egyén, itt helyben nevelőül ajánlkozik. Bővebb ér- 

tesités szerkesztőségünk ad. 
- Peisztrangok kedvelőire nézve 

igy ir egy amerikai lap, a legjobb vidék az egész 
világon Sonoma Kounty Kaliforniában. E vidéket 
egy folyam szeli át, a Sulfur ereek (kénes patak) 
mely a pisztrangok ezereiben bővelkedik. E folyam 
közvetlen szomszédságában, ahg egy ölnyi távol- 
ságra a part szélétől igen sok meleg forrás buzog 

ki a földből. A pisztrangkedvelők, már most a fo- 
lyamban megfogják a halakat, a meleg forrásban 

megfőzik azokat s az isteni eledel készen van. A 
természet nagyon gondoskodott e helyt a pisz- 
trangkedvelőkről. Hozzá tesszük, hogy eddig még 

csak egy pár „olajá- és „eczet*-forrás hiányzik 
még arra, hogy a vacsora teljes legyen. 

- A legeredetibb Reklam. Mann- 
heim utczaszögletein egy nagy hirdetmény diszlik a 

következő felirattal: ,Nagy gazember. Folytatás kö- 
vetkezik.4 Az emberek találgatják már most, hogy 
ki az a nagy gazember, másnap megjelenik a foly- 

tatás : „az ki nem hiszi, hogy alábbirottnál a leg- 
jobb téli ruhák találhatók.4 

(Necrolog.) Özvegy Makoldy Sámuelné, 
Knausz Matild a maga és gyermekei: Johanna és Ma- 
tild; édesanyja özv. Knausz Antalné, Tiltsch Johanna 
testvérei : Knausz Johanna, Köváry Lászlóné; Antal, 
neje Adél és gyermeke : Ida, Kovács J. Jánosné és 
gyermekei nevőkben a legbánatosabb anyai szivvel 

jelenti, hogy a forrón szeretett gyermek, testvér és 
rokon Makoldy Emilia folyó hó 27-én, ifju életének 
20-ikévében, nehány napig tartott szivhártyagyula- 
dás következtében, jobblétre szenderült. A legjobb 
férj, atya és rokon sirja még friss, a seb, mit halála 
ejtett, még vérzik, a családnak uj és méltó gyásza van. 
Az angyalszelid lélek, ki boldogitni és boldognak 
lenni látszott születve, ki övéinek öröme, büszke- 
sége volt: oly fájdalmat hagyott maga után, melyet 
csakis a vallás, tul a sironi viszontlátás reménye eny- 
hiteni képes. Földi részei f. hó 29-én d. u. 4 órakor 
fognak a bel-királyutczai 44. számu anyai háztól 
örök nyugalomra helyeztetni; az engesztelő áldo- 

zatok pedig f. hó 30-kán d. e. 10 órakor a ke- 
gyesrendiek templomában az Egek Urának bemu- 
tattatni. Kolozsvár, sept. 27-én 1872. 

Neerolog. Gspán Károly, városi első alor- 
vos maga és leánya Matild, ennek férje Kremnitzky 
F. Jakab és gyermekeik, fia Károly, ennek neje 

Schmidt Károlina, ennek atyja dr. Schmidt Vilmos, 
első osztályu főtörzsorvos és anyja, nemkülönben 

több pápaellenes czikket irt, mojd két ujabb röpira- 

tot adolt ki ,Európa térképe és ,Poroszország 

1860-bané; függeléket irt első munkájához — 

„Rome contemporaine- cz. alatt, s állandó alkal- 

Mmazást fogadott el mint vezér czikkíró a félhivata- 

los ,Constitutionel4 mellett. 
De szinpadi siker által is hirnévre akarván 

szerttenni, a „Gaetanak drámát irta, elég szeren- 

csétlenül, melt ellenségei csak alkaloma vártak, 
hogy lefizethessék régi tartozásaikat, a mit aztán le 
is fizettek derekasan. Gaetanat 1862. jan 2. adták 

elő az Odeonban A szerző politikai, hitfelekezeti 

és irodalmi ellenségei mindnyájan mintegy légyot- 

tat látszottak adni egymásnak itten s a függöny 

fellebbenése pillanatától kezdve egész a darab vé- 

geig szakadatlan piszegés és zaj volt hallható. 
Szinház végével a latin negyed tanulói, kik testü- 

letileg megjelentek a darab elitélésére, hosszu me- 

netben indultak a „Constitutionell4 szerkesztősége 
elé, a Valois utczába, hogy macskazenét csapjanak, 
ez meglevén a Saulnier átjárat felé vonultak, hol 
Abhout lakott, s félórai lármát csaptak ablakai alatt. 

E szerint „Gaetanas-t tagadhatlan érdemei mellett 
is vissza kellett vonni a negyedik előadás után, 
s a departementekban szintén nem volt hosszabb 

életé. 
Pár hónap alatt a departementi városok, hol a 

darab szinre került zajos jelenetek szinhelyei lőnek. 
Meg kell még itt emlitenünk, hogy időközben a Fi- 
gató egyik legelkeseredetebb ellensége lőn About- 

nak, főleg azon okból, mert ez vonakodott vissza- 

térni e lap szerkesztőségének kebelébe. 
Tiz év folyt le ez idő óta, és About Ödön né- 

mileg másodrangra szállott le a közbecsülésben. 

Régen megszünt leendő államférfiunak tekinten- 

magát. Nemsokára nősülése utan C1864) Compi- 

tal, ugy látszik azonban, hogy nom ütötte meg a 
mértéket, mert csak hamar azon hir terjedt elmisze- 
rint a neki felajánlott prefeti állomásról keringő be- 
szédek alaptalanok. 

S valóban About nem volttöbbé az az ember, 
a ki felkölthette volna Napoleon szeszélyét. Ő na- 
gyon eredeti gondolkozásában és nagyon független 

cselekvéseiben, kimondhatlan zavart teremtett volna 
azon belügyérnek, a mely alá helyezendették, vagy 
azon miniszteriumnak, a mely kebelébe fogadandja. 

Mihelyt azonban meggyőződött About, hogy 
a császárság nem szándékozik őt többé jutalmazni, 
hátat forditott neki, ostorozta a despotismust a tár- 

sadalomban, oda hagyta a „Moniteur"-t, s egyike 
lett az akkor (1868) szabadelvű „Gaulois alapi- 
tóinak. Ürügyül szolgált e köpenyforditásrá a csá- 
szárság politikája a római kérdésben; s conversiója 
meglepően teljesnek tünt fel még a párisiak előtt 
is, mert oly hévvel támadta meg a kormányt, hogy 
betiltották a „Gaulois'4 árulását az utczákon. 

Ollivier fellépésével ismét szelidebbé lett né- 
mileg, minthogy ekkor köztudomás szerint valamely 
diplomatiai állást várt, midőn azonban az elpárto- 
lása miatt boszus császárné közbenjárására e re- 

ményétől is elesett: ismét megkezdte hadjáratát a 
„Soir"-ban. Mint e lap harcztéri tudósitója volt 
szemtanuja az 1870-iki háborunak s ekkor irta 

azon sensationalis leveleket, a melyekért nem rég 
meg akarták büntetni őt a németek. 

About jelenleg a „XIX. Siécle cz. lap szer- 
kesztője, mely republikánusnak vallja magát, de 
inkább Aboutista, positivista és poroszfaló, s mely- 
nek közelebbi czikkei arról tesznek tanuságot, hogy 
About jeles hirlapiró, de nagyon gyenge államferfiu, 

égnebe hivatott, hogy kipuhatoltassők a császár ál- 

testvérei Henriette és Tívadar, ugy szintén számos 
rokonai nevében szomorodott szivvel felenti forrón. 

hatott gyászos kimulta, akkor, midőn atya és test- 
vérei a 

Schwarczel Mária és gyermekeik, valamint menye 

szeretett elfeledhetlen fiának, illetőleg testvér, sógor 
férj és vőnek Gspan Ottó, ügyvéd és maros-vá- 
sárhelyi m. kir. járási albírónak, Prágában folyó hó 
19-én délelőtt 10 órakor élete 28-ik évében szív- 
bajból eredett hüdés következtében történt gyászos 

kimultát. A mily váratlanul jött, épen oly leverően 

boldog férjet remélték nem sokára 
ölelhetni, a kérlelhetlen halál ragadta ki szeret- 
tei közül a közszeretetben álló alig három na- 

pos férjet, maga után hagyva bánatos özvegyét. 
Földi maradványai f, hó 22-én d. u. ő órakor Prá- 
gában a Wolschau-temetőben örök nyúgalomra 
helyeztettek. Lelkéért az engesztelő áldozat f. hó 
28-án d. e. 10 órakor fog a főtéri egyházban be- 
mutattatni, melyre az elhunyt rokonai, barátai és is- 
merősei szomoruan meghivatnak. Rölvisvárb 1872. 
sept. 27-ik napján. 

Mözgazdaság. 
A kol.-monostori m. kir. gazdasá- 
gi tanintézet 1872. évi kirán- 

dulása. 
Közli Csete György. 

Gazdasági tanintézetünknél a gyakorlat lehető 
elsajátitására gyakorlati év van a tervrajzban fel- 

véve. Azonban, hogy az egyoldaluvá ne váljék, 
meg van az évi kirándulás is a rendezettebb gaz- 

daságok megtekintésére. Az első kirándulás ez év- 
ben tétetett — junius 16-tól 20-ig — József fő- 
herczeg kis-jenői uradalmába. 

Mellőzőöm azon szives fogadtatás leirását, 
melybe részesültünk, csak is a kirándulás czéljának 

tárgyára szoritkozom. 
Az összes birtok 40,000 holdat tesz; fel van 

talmu igazgató Nickl Mihály hirneves gazda. 
Valódi diadalmát láttuk az ész, szorgalom, ki- 

tartás és a nagymérvü anyagi áldozatnak. E birto- 
kot József főherczeg boldogult édes atyja – Jó- 

zsef nádortól örökölte. Nagy emlékü néhai nádo- 
runk politikai téren szerzett érdemeivel vetélkednek 
nemzetgazdászati tekintetben a mezei gazdaság elő- 
mozditására tett nagymérvü anyagi áldozatai és 
ügybuzgalma. 

Egy puszta, kietlen s mocsáros vidéket ala- 
kitott ő át paradicsommá, s ezt ugy tette, hogy 
nem sajnálta pénzét évtizedekig holt tőkévé tenni ? 

Ha megtekintjük e vidéknek fekvését, s vizs- 

roppant nehézségeket. A két Kőrös gyakori kiára- 
dásai által hányszor nem hiusitja meg a gazdák re- 
ményét?! A nem ritkán jelenkező szárazság, hány- 
szor nem juttatja csaknem véginségre a szegény 
birtokosokat ?1. . Sok határrész terméketlen a sok 
szikes talaj miatt! Mindezeken ma már némileg se- 
gitve van. A viz költséges töltések által szorittatik 
medrébe, s hol mégis inkább lehet tartani a kiára- 
dásoktól, fákkal van beültetve a part, mi már a kli- 
mára is mérséklőleg hat. 

A szikes talajok termékenynyé tételére még ez 
ideig keveset lehete tenni; csak mint silány lege- 
lők hajtanak némi hasznot. 

Azonban ne véljük, hogy itt nincsenek dúsan 
termő helyek. Vannak, csakhogy ezeknek is meg- 
vannak a magok hátrányai; mert mig egy része a 
tulságos agyag tartalmáért hatalmasan ellenszegül 

a müveleti eszközöknek, addig a porhanyó talaj is 
Chumus) 1 lábon alól tiszta agyagréteggel bir, s 

esős időben egészen terméketlenné lesz 
ÁAzon agyagos határrész, mely a viz közelé- 

ben fekszik, ezelőtt nehány évvel a nagy kiáradás 
eliszapolása következtében, megkapta a hiányzott 

tette a tulkötött talajt, mely ma már dús termést hoz. 

A birtok nagy terjedelméhez képest, nem 
annyira a gabnaneműek termelésére, mint az állat- 
tenyésztésre fektet fő sulyt. Ennek meg van a ma- 

ga természetes oka. Mert egyrészt csaknem lehe- 
teten ott annyi kézi erővel rendelkezni, hogy a si- 
ker a kivánt czélhoz vezetne; másrészt a birtoknak 

nagy része szikes, a mely műveleti növényeinkre 
nagyon mostoha befolyást gyakorol. 

Mind takatmány, mind gabnaneműek közül 
csak is azok termeltetnek, melyek bérczes kis ha- 
zánkban is honosak, s csak oly mérvben, a mint 
azt az uradalmi személyzet gabna szükségletének 

kielégitése, az állatok takarmányozás a s inagmene 
nyiség biztosítása igényli. 

mérvü volt, tanusitja a jelenleg szünetelő szeszgyár. 

A kötött talaj jól megmivelhetésére és a kézi 
munka hiányának pótlására jó eszközök és gépek 

eszközök megkészitése és a gépek időnkénti igazi- 

igazgató; ő átlatta, hogy a gyárakból hozatott esz- 
közökben nagyon sok a fogyatkozás, más részt a 
helyi viszonyoknak sikeresen nem felelnek meg 

hogy ennek is gyakorlati irányt adjon 
nyiben feleslegessé vált egy szakértő, erágán fize- 

osztva 9 ispánságra, s az egész felett most teljha- 

gáljuk talajját, lehetlen nem látnunk még most is 

vége, tejhiányban pedig elgyengülnek, elsílányo 

ből kizárandók, ez idő at 

nak kell májáonttani 

ásványi alkotrészeket, mi egyszersmind lazábbá is 

Azt, hogy ezelőtt a gabnatermelés nagyobb : 

állnak az uradalom rendelkezésére. Mind ezen 

tása végett, gépgyárt állitott fel az érdemes jószág 5 

Éppen szemtanu 
ténik a ormfmerk préselése a kelló önyak 

nálhatókká tette azokat. 

A szijmunkák készténöez szijgyártó műhely 

van. Épen a megtekintés alkalmával foglalkozott a 
mester járom készitéssel. Meglepett, hogy abronc 

nélkül készité, mi által feleslegessé vált a 
párna alkalmazása, Elől be van eresztve félhol 
kulag egy kis vasabroncs, hogy az ezen levő vas- 
karikákra meglehessen erősíteni a tartó szijjat. 

Müködési összeköttetésben áll a 
gőzkazán: a fákat keresztülmets ő fürészsz 
esztergával, melynek muködését magunk i 
láttuk; darálóval, mely részint a szeszgyár szá 

mára 20z, részint a gazdaság részé 
lőgéppel és tengeri morzs 

Im egy terjedelmes gazdaságban minő é 
mennyi szolgálatot tehet egy gőzgép. yd 

Van egy minden évben rend 
lagyár, mely e gazdaság részére a tégla és esorép- 
szükségletet fedezi. 

Ha a régi gazdasági tpuleteket 
felette drága épitkezéseket látjuk, mi a ga 
jövedelmének rovására történt, ma már mint 

kiadást - ezt is kerülik.. 

Ateyenés 

Az egész tenyószetel, csak 
faj képviseli. Van 255 darab teh 
deltetése a jó tenyészállatok szaporitása. 
tok gyönyörü nagy testeük shgász 

akkor, midőn jóllakva hevernek, áe m S ki 
lőnösen tömeges csaporttól, vad futá lak eredt 
Itt a tejelés, csak másodkérdés, fő 
ditva a jó borjak nyerésére. 

A czél el is van érve. A te 
az ökrök, már aránylag kevéssé ki tél 
gyenge szalmatakarmányozás és istállózás hiá 

nak tulajdonithatni. 

A teheneket jobban tartják Azg 
mellett hátrány az, hogy a borjakn 

adni nem lehet, minek mráta, a fiatal illa testí 

seltd fő rvedea forrásnak szokott 
a borjak tejbőség alkalmával könynyen gyo 
kulásba esnek, minek nem ritkán elpusztulásu 

nak, mert a tejet pótolni nem lehet. 

korukig. 

szelid, futás helyett tozzdnk közeledtek, s 
magukat megvakartatni; mit a szelid s báná 

1 Ha a gulya ét kly 

lódi, czélhoz vezető akoánó . 

A gulyából a tenyészáll 
séges bikák kiszemeltetnek, s a tehenek 
osztatnak, a többiek pedig eladatnak 1 

kig 100–300 ionalal, a a 10 éven 
szerint. 

nagy m 
hezedett, öregebb bikál 
valamint arra is, hogy m 

sék egy. 
Nálank kétszer, sőt 

alig esik egy, s azért oly nagy a 
a satnyu borjak száma. 

A bikák a tenyészetből 
ratnak ki, mert ekkorra már annyíra m 

tendő gyári kovácsot hozatnia — az uradalmi ko- 
vácsot alkalmazta ezen munkák megtételére, egy 
évi kinlódás, 3 mázsa vas elfecsérlése és azon biz- 



első kóloisváni 

m MÓ; TII- s nosrszemi 
RAKTÁRÁT 

. ez délyy beálltával külünös figyelmébe ajánlja úgy a helybelt , valamint a 

vidéki t. közönségnek, miszerint minden 

az irás- rajz- és fostószotbsz : 
megkivántató tárgyakat a 

va do/ B72) e 
Cs. k. udvari fogorvos dr. legelső es nitelese forrasokbol 

Popp J. G. ebnl szerezvén be, 

VÉNYÍFOGPORA. oly dús és nagy választékban állitá elő, 
használása által nemésak az 

távolittatik el, hógy Kolozsvár összes közönsége már is oda nvlatkozván, hogy egy 

nem a máz fehérsége, finomságá ilyforma papir-űzlet Kolozsvár városának 

„büszkesége. : 

legbiztosabb szer a fogak és a foghus 
részségbentartására, valamint száj- 
és fo etegségek gyógyitására. 

A kolózsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénr betételeket 1700 frítól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 
g0/, Ikamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mugyar 
banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek 

Arbank kölcsönökét ad mindennemü értékpapirrá, árany- és ezüst tár- 
gyákra simás értékes mgóságokra. 

Leszámitól váltókat, vesz értékpapirokat. 
Elvállal pénebehajtásokat válfókra, utalványokra. 
Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telék- 

őn ezetti, birtokra 24 1/, vagy 84 évre; á törlesztés ési kamat 80/, iletőleg 

Wolft gvágves. Deésen : 
mer Sámuel és Hoth ysz. 
n: rosTtekk és endke 

fedgyesen 
n b 

ogya dkeaie Egyszersmird jelentjük, hogy az „első magyar általános biztosító 

társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemű tűüz-, jég- 
és életbiztositást. 

az igazgatóság. 

(21 

más Zám Erdélyben, magról nevelt leg- 

jelent ös mjén László 
kaly katesketésében Kolozsvártt és általa minden 
n könyvárusnál kapható: 

Első kötet. 
Oklevéltárral, (L) Ős- ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal, C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
3- Ára 10 frt. csan 

; E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn , és aján- 
lani feleslegesnék tartom, csak annyiti kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minélatöbb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legétdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyáta érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. , 

Bemjém Lászió. 

25 
vaspálya-állo- A zámi uradalomban, 

memesebb gyümölcsfajok, törpe, gula- és M 
magaásfákbán, továbbá szőlő-csemeték és 
díszfák, a legjutányosabb árak mellett el 
adásra készletben vannak: Bővebb felvilá- 
gositást nyujt a lajstrom, melylyeli kivá- 

natra aiháven és bérmentesen szolgál 
a zámi uradalmi tisztség. 

káa nélkül. 

(531) 23-18 

MELL- és TÜDŐ- 
betegek természetes uton, még re- 
ményvesztett az orvosok által gyógyit- 
hatlannak nyílvánitott esetekben 1s győ- 

keresen kigyógyulhak 

orvosság nélkül. 

s 
s 

s 

s 

(565)1 2- 
Árverési hirdetméy. 
Az erdély-részi Földtehermentesitési 

alápigazgatóság és számvevőség elhasznál- 
tabb hivatali felszerelvényei: asztalok, áll- 
ványok, székrények, székek, fogasok, fás- 
ládák stb. octobér hó 2-3 napjain. 
a Vvolt kir. kormányszék első udvarán nyil- 

vános árverés utján készpénzért el fognak 
adatni, a vett tárgyaknak azonnal elkellvén 

vitethi. Ez a közönségnek felsőbb rende- 
lés következtében mindhárom kelybel 
lap utján tudómására adatik. É 

Az orsz: levéltár igazgatósága 

A ibetegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben 

1.H. Fickert, Dir. Berlin, 
Wall-Strasse No. 23. 

A gevélen 5 fo. é melleklendő 

s 
n
é
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NYOMI 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és kö özponti irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
főtér, Gyuláy-ház, felvállal mindennemü 

DAT MUNKÁKAT. 
gem 

ent t. ie. a felete sgk ak gyotó e poutós ret 

FLVvÁLLA KÖIOTMDAI 

ok 

szmset datja a helybeli és vidéki t. ez. k- togy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes sathelzetben 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

HIVATALOS MUNKAKBEA NÉIVIE 
miután Keresztesy Pá pabir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

h yári áron számíttatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

ést kérünk ome ar nyemdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. : 

: Gámán Tános örökösei könyvnyomdája. 

elte 

TU IN AÁT IS. 

Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsváru. 


